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Tegnap délután felgyújtották 
a zagrebi Parasztotthon palotáját

Nagy tüntetések a hordát fővárosban
Zagrebból jelentik: A Parasztotthon ku­

polatermében még tegnap is benn voltak a 
gyászdrapériák és naponként igen sokan te­
kintették meg, azt a termet, ahol Radios István 
feküdt ravatalán. A parasztpárt részéről állan­
dóan egy felügyelőnő vigyáz a teremre. Teg­
nap délután két órakor a felügyelőnő az er­
kélyen volt, amikor észrevette, hogy a kupola 
teremben tűz van. Feltűnt az asszonynak az 
is, hogy az idegenkönyv, amelybe a látogatók 
beírták nevüket, hatalmas lánggal ég. A tűz­
oltóság azonnal kivonult és megakadályota a 
tűz tovaterjedését, a kupolateremben azonban 
minden elégett.

Az a tény, hogy a vendégkönyv lobogó 
lánggal égett, azt a gyanút keltette, hogy gyúj­
togatás történt. Feltűnő volt az, hogy Rádics 
Istvánnak a kupolateremben levő képén az 
arc sérült meg a tüztől, mig a többi része 
érintetlen maradt.

Alig vonult el a tűzoltóság, a tetőből is 
lángok törtek elő, még pedig függetlenü az 
első tüztől. A tetőtüzet csak öt órakor sike­
rült lokalizálni.

A zagrebi lapok mind rendkívüli kia­
dásban jelentek meg és azt Írták, hogy a Pa­
rasztotthon palotáját felgyújtották. A Narodni 
Val azt is írja, hogy biztos tudomása szerint 
ielakarták robbantani a palotát.

Este óriási tüntetés volt Zagrebban, 
amelyen erős kifakadások hangzottak el Beo­
grad ellen.

— Le a gyujtogatókkal! — Le a gyilko­
sokkal! — és hasonló kiáltások hangzottak el.

A rendőrség nem avatkozott a tünte­
tésbe, amely igy rendzavarás nélkül folyt le.

Zágrebböl jelentik, hogy a város katonai 
parancsnoka felhívásban figyelmeztette a la­
kosságot, hogy tartózkodjék katonákkal szem­
ben a sértő és kihívó viselkedéstől, mert a ka­
tonák felhatalmazást kaptak, hogy minden tá­
madással szemben fegyverrel védekezhessenek.

A kormány intézkedése
Beográdból jelentik. Vasárnap délelőtt 

minisztertanács volt, amelyen dr. Szpáhó 
Mehmed kivételével az összes miniszterek 
résztvettek. A minisztertanács lefolyásáról a 
következő kommünikét adták ki:

— A minisztertanács mai ülésén meg­
hallgatták az egyes miniszterek jelentését és 
a miniszterelnök és belügyminiszter áttekintő 
beszédét az országos politikai helyzetről. Ta­
nácskozásokat folytattak és azokat be is fe­
jezték a rendes és törvényes intézkedésekről, 
hogy megszüntessék a szélsőségesek akna­
munkáját, valamint mindazokról az eszkö­
zökről, amelyeket az egyes minisztériumok­
nak fel kell használni a jó közigazgatás biz­
tosítása érdekében. Rendkívül nagy figyelmet 
fordítottak azokra a jelenségekre, amelyek 
szerint egyes elemek időnként és általában a 
gazdasági nehézségeket vagy egyes tisztvise­
lők lokális hibáit kihasználják az állam egy­

sége és tekintélye ellen. Az igazságügymi­
nisztérium referá urna alapján beszéltek arról 
a szenzációs módról, ahogyan a sajtó egy 
része légből kapott híreket közölt azokról az 
intézkedésekről, amelyeket a kormány szán- 
dákozik életbeléptetni a parasztdemokrata 
koalíció ellen, valamint azokról a nyilatkoza­
tokról, amelyek a parasztdemokrata koalíció 
soraiból származnak bizonyos fenyegetések­
kel kapcsolatban. A kormány politikai és elvi 
határozatot hozott. A kormánynak nincs szük­
sége fenyegetésekre. A kormánynak meg van 
az ereje a törvények szigorú alkalmazására 
és a törvények tiszteletét biztosítani tudja. 
Ami a kérdés jogi részét illeti, azt az illető 
fórumok az állammal szemben érzett köte­
lességük és legjobb belátásuk szerint fogják 
végrehajtani.

A radikális főbizottság elitélte 
Vukicsevics politikáját

A radikális párt főbizottsága tegnap dél­
előtt 9 órától félkettőig ülést tartott, amelyről 
utána kommünikét adtak ki. A kommüniké 
kifejtette, hogy Trifkovics Markonak a párt­
titkárságnál tartott referátuma után, amelyben 
azt a párt alapszabályaival ellenkezőnek je­
lenti ki, a főbizottság egyhangúlag kimondta, 
hogy a pártot csak a főbizottság vezetheti.

Washingtonból jelentik: Az amerikai hi­
vatalos körök nagy figyelmet fordítanak az 
angol-francia titkos flottaegyezményről szóló 
hírek iránt, de az egyezményről szóló hiva­
talos nyilatkozat hiányában tartózkodnak a 
nyilatkozattételtől. Arról van szó, hogy a fran­
cia-angol barátsági egyezménynek titkos zá­
radéka is van. Eszerint a két ország flottája 
a Csendes Óceánt és a Földközi tengert két 
zónára osztja az együttes védelmi műveletek 
szempontjából. A titkos záradék intézkedik a 
két ország légi haderejének együttes műkö­
déséről is. Angol hivatalos körök kijelentet­
ték, hogy ilyen záradék, vagy titkos levelezés 
egyáltalán nem is volt.

A lapok Kellog elhatározását, hogy Lon­
donban nem látogat el, annak jeléül veszik, 
hogy ez az elhatározás Coolidge egyenes uta­
sításának következménye, és az angol-francia 
titkos egyezmény folytán előállott bizonytalan 
helyzettel áll összefüggésben. Figyelmes szem­
lélők attól félnek, hogy ha a helyzet rövide­
sen nem változik, a Kellog-szerződés nemso 
kára heves vita tárgya lesz. Ennek pedig az 
lehet a következménye, hogy az amerikai sze­
nátus megtagadja a szerződés ratifikálását.

A titkos szerződésről szóló hir megle­
hetősen éreztette hatását a Kellogg háború- 
ellenes paktum előestéjén. A párisi jobboldali 
sajtó nagy bizalmatlansággal foglal állást a 
Kellogg-féle egyezmény ellen és főleg annak

Semilyen pártügyet nem lehet annak a jóvá­
hagyása nélkül elintézni, továbbá csak az a 
pártszervezet lojális, amelyet a főbizottság el­
ismert.

A pártszabályokkal ellentétben Vukicse- 
vtcs Vélj a mégis megalapitotta a párttitkársá­
got amellyel a főtitkárságot megillető ügye­
ket akarja elintéztetni. tz nagy veszteségeket 
okoz a pártnak amire vonatkozólag a főbizott­
ságnak több bizonyítéka van. Bár a főbizott­
ság tudja, hogy ezzel a párt minden egyes 
tagja tisztában van mégis fel kell hívnia a 
párt figyelmét erre a káros munkára amely 
megkárosítja a radikális párt épségét. A párt 
felhívja a radikálisokat, hogy őrizzék meg 
annak a pártnak zz egységét amely legjobban 
szolgálja a királyt, az országot és népet.

Az a politika azonban, amelyet Vukicse­
vics Velja vezet, nagyon káros az országra 
nézve. A legjobb bizonyíték erre az elmúlt 
választás, amely meggyöngltette a radikális 
párt konstruktiv erejét 30 százalékkal csökken­
tette a radikális képviselők számát. A radi­
kális főbizottság ezért ítélte el május 28.-án 
Vukicsevics politikáját, és elitéli most is, mert 
ezért a politikáért egyedül Vukicsevics Velja 
felelős. A főbizottság felhívta az összes párt- 
szervezeteket, hogy továbbra is tartsák fenn 
az összeköttetést vele.

a francia közszellemre várható hatásáról ir- 
Az Echo de Parisban Pertinax vezetőhelyen 
kiemeli, hogy a diplomaták kilencven száza­
léka az egész világon úgy véli, hogy az egyez­
mény cseppet sem fogja megszilárdítani Európa 
állapotát. Az. aláírók legnagyobb része nem 
is törődik az egyezmény szövegével, csupán 
az Amerika iránti udvariasságból siet azt 
aláírni.

Tegnap délután 3 óra 55 perckor 
aláírták a paktumot

Párisból jelentik. A háboruellenes pak­
tumot tegnap délután 15 óra 55 perckor alá­
írták. Az egyezmény aláírására megjelent 
delegátusok Briand francia külügyminiszter 
vezetésével pontosan három órakor vonultak; 
be, a Quai D’ Orsay óratermébe. Az egyez­
mény szövege a terem közepén elhelyezett 
kis asztalon volt elhelyezve angol és francia 
fogalmazásban. Az egyezmény mellett előké­
szítve az az arany toll, amelyet Le Havre 
polgármestere ajánlott fel Kellognak, továbbá 
az a tintatartó, amelyet XVI. Lajos külügy­
minisztere használt, 1783-ban, amikor az első 
Amerika és Franciaország között létrejött 
szerződést aláírták.

Az ünnepélyes aktuson a francia kor­
mány tagjai, a diplomáciai testület és számos 
meghívott képviselő jelenlétében Briand mon­
dott üdvözlő beszédet.

Párisban aláírták a Kellogg paktumot
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A Mária Polyxona ügy utóhullámai Csendes városi közgyűlés
A bíróság felmentő itóletet hozott 

a Dóíbácska ellen ind it ott izgat ősi perben
A tagnapI folytatólagos tárgyaláson a novisxádi törvénysxók 

büntető tanácsa fölmentette Kottás Aladár hiriapirótf 
a Dóíbácska munkatársát

A noviszádi törvényszék büntető taná­
csa tegnap délelőtt tárgyalta folyatólagosan 
azt az érdekes izgatás! pert, amelyet a novi­
szádi államügyészség a Mária Polyxéna ügy­
ből kifolyólag indított Kottás Aladár, a „Dél- 
bácska munkatársa ellen.

Mint ismeretes, a „Délbácska“ két cikk­
ben foglalkozott az annak idején nagy port 
felvert hazaárulás! bünperrel, amelynek köz­
pontjába Mária Polyxéna a noviszádi zárda 
főnöknője került. Amikor a zárdafőnöknőt 
letartóztatták, majd a vádtanács határozatára 
szabadlábra helyezték, a „Délbácska“ megírta 
a főnöknő kétnapos kálváriáját, majd élesen 
kikelt Mária Polyxéna ártatlan meghurcolta­
tása ellen, amely a nacionalista sajtó táma­
dásaiban nyert kifejezést. Egy másik cikkben 
a „Délbácska“ részletesen leírta Mária Poly­
xéna kétnapi fogságának történetét és lelki 
szenvedéseit a rabságban.

A cikkek miatt a noviszádi államügyész­
ség a Szerb büntetőtörvénykönyv 103-ik pa­
ragrafusába ütköző bűncselekmény miatt iz­
gatás cimén, valamint rágalmazás miatt vádat 
emelt Kottás Aladár ellen, aki a cikkekért a 
felelősséget vállalta.

Az államügyészség főleg a cikk azon 
kitételeit • inkriminálta, amelyben arról van 
szó, hogy Mária Polyxénát meghurcolták, a 
vádiratban azonban a „meghurcoltatást“ a 
szerb „maltretirati“ kifejezésre fordította le. 
A vádlott cikkíró már az első tárgyaláson 
rámutatott arra, hogy ez a fordítás teljesen 
helytelen, mert a szerb „maltretirati“

kínzást, sanyargatást jelent, 
pedig meghurcoltatást.

nem

Miután a bíróság az első tárgyaláson 
megállapította, sogy az ügyészség nem csa­
tolta az iratokhoz az inkriminált cikkek hi­
teles fordítását, a tárgyalást elhalasztotta s 
utasította az ügyészséget, terjessze be 30 nap 
alatt a cikkek hiteles fordítását, egyben pe­
dig elrendelte, hogy a legközelebbi tárgya­
lásra szakértőkként idézzék be Megyesi Fe­
renc gimnáziumi tanárt és dr. Qyiszalovics 
Veszelin nyug. tanügyi inspektort annak a 
megállapítására, vájjon a „meghurcoltatás“ 
csakugyan megfelel a „maltretirati“ kifejezés­
nek vagy sém.

h. folytatólagos tárgyalást, amelyen a 
beidézett szakértők is megjelentek, tegnap 
tartották meg Primovicc tanácselnök elnök­
lete mellett, mint szavazóbirók Radulovics és 
Obradovics törvényszéki birók szerepeltek. A 
vádat Antonijevics Dusán dr. államügyész 
képviselte, a vádlott védelmét Aradszki Mita 
dr. védőügyvéd távollétében Köhl Fülöp ügy­
védjelölt látta el.

Az elnök kérdésére Kottás Aladár kije­
lentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, a 
cikkeket csakugyan ő irta, de az inkriminált 
tételeket nem az államügyészségre vonatkoz­
tatta, hanem arra a sajtókampányra, amely a 
nacionalista sajtóban a zárdafőnöknő ellen 
megindult s amelynek következményeképp a 
zárdafőnöknőt le is tartóztatták. Ö mint a 
„Délbácska“ helyi tudósítója még sohasem 
került összeütközésbe egyetlenegy hatósággal 
sem s igy ez esetben is teljesen távol állott 
tőle az ügyészség megvádolása.

Védekezése; további folyamán kijelenti, 
hogy a kétnapos „tortúra“ alatt is csak a 
zárdafőnöknő lelki tortúráját értette, a „meg­
hurcoltatás“ alatt pedig a sajtóban való meg- 
hurcolást, amelyben a zárdafőnöknő része­
sült s amelynek következményeképpen a 
fogházba került. Ez volt a cikkek tendenciája, 
semmiesetre sem pedig az, amivel az ügyész­
ség vádolja.

A szakértők kihallgatása
A bíróság azután Gyiszálovics Veszelin 

és Megyesi Ferenc szakértőket hallgatja ki

a „meghurcoltatás“ helyes értelmezésére vo­
natkozólag.

Gyiszálovics Veszelin kijelenti, hogy a 
vádiratban foglalt „maltretirati“ kifejezés 
kínzást jelent, amely távolról sem fedi a „meg­
hurcoltatás“ értelmét. Meghurcolni valakit 
rendszerint a sajtóban szoktak, bar megen­
gedi hogy a cikkíró a meghurcoltatás alatt a 
Mária Polyxéna letartóztatásával kapcsolatos 
hatósági ténykedést értette. Semmiesetre sem 
felel meg azonban a „meghurcoltatás“ a vád­
iratban foglalt kifejezésnek, amely kínzásról 
beszél.

Ugyanilyen értelemben nyilatkozik Me­
gyesi Ferenc tanár is, aki megállapítja, hogy 
a cikk tendencijából is kitűnik, hogy a vád­
lott a meghurcoltatást a sajtóban való meg­
hurcoltatásra értette.

Primovics elnök a szakértők kihallga­
tása után megállapítja, hogy az ügyészség 
nem fordította le a „Délbácska“ azt a cikkét, 
amelyben éppen erre a sajtóban történt meg­
hurcoltatásra történik utalás, majd Bogdáno- 
vics Lukián törvényszéki hites tolmáccsal 
felolvastatja a „Délbácska“ második cikkét, 
amely a zárdafőnöknő fogházi élményeiről 
számol be. A bíróság

nagy figyelemmel hallgatta végig
az egyébként kitünően lejorditott 

cikket
s ezzel befejezettnek nyilvánítja a bizonyító 
eljárást.

Ezután a vád képviseletében Dr. Anto- 
nievics Dusán államügyész kijelenti, hogy 
mindenben fentartja a vádiratot.

fii védő beszéde.
Köhl Fülöp védőügyvéd megállapítja, 

hogy az egész eljárást a sajtótörvény értel­
mében be kellene szűntetni, mert az állam- 
ügyészség nem csatolta az iratokhoz a cikkek 
hiteles fordítását. A vádlott ártatlansága egyéb­
ként minden kétségen felül áll, mert a cikk­
ben egyetlenegy helyen sem történik utalás 
arra, hogy a cikkíró vagy a rendőrhatóságra 
vagy pedig az államügyészségre értette volna 
az inkriminált kifejezéseket. Az izgatás cse­
lekményéhez elsősorban a szándékosságnak 
kell fenforogni, ez esetben azonban magát az 
izgatás cselekményét sem lehet bizonyítani. 
fi. vádlott újságíró cikkje is ellentmond annak 
mintha ő az ügyészségre értette volna az in­
kriminált kifejezéseket, hiszen minden alka­
lommal a legnagyobb dicséret hangján irt a 
rendőrségről és az ügyészségről, nemkülön­
ben a fogházban uralkodó állapotokról, a 
becseji gyilkossági bünper alkalmából pedig 
szép cikkben emlékezett meg Belajcsics Vla­
dimir dr. törvényszéki elnök működéséről. 
Aki ilyen hangnemben ir állami intézményeink­
ről, az nem követhetett el izgatást ebben az 
esetben sem. Miután tehát a jelen esetben 
bűncselekmény nem forog fenn, védence fel­
mentését kéri.

Az Ítélet.
fii bíróság azután határozathozatalra vo­

nult vissza s délután fél 2 órakor hirdette ki 
az Ítéletet, amely szerint

a vádlottat az izgatás vádja alól 
jelmenti.

Az indoklás szerint a bíróság ez első 
inkriminált cikkre vonatkozólag egyáltalában 
nem állapíthatta meg a bűncselekményt, mert 
az ügyészséd nem csatolta a cikk fordítását, 
a tanács tagjai pedig nem beszélnek magya­
rul, a második cikkben pedig egyetlen olyan 
kitétel sem foglaltatik, amely kimerítené az 
izgatás kritériumát. A bíróság mindezek alap­
ján felmentő Ítéletet hozott.

az államügyész fellebbezett az Ítélet el­
len, a vádlott és védője ellenben tudomásul 
vették ezt.

Növi sad törvényhatósága tegnap délután 
tartotta meg augusztus havi közgyűlését, amely 
meglehetős csendesen folyt le. A közgyűlés 
jóváhagyta a városi tanács összes javaslatait, 
élénkebb vita csak a polgármesteri jelentés­
hez fűződött, a többi tárgyat úgyszólván hozzá­
szólás nélkül fogaták el.

Dr. Popovics Jefta indítványát a tartomá­
nyi székhelynek Noviszádra való áthelyezése 
ügyében egyhangúlag elfogadták. Ennek kap­
csán hosszabb eszmecsere indult meg, hogy 
melyik épület lenne legalkalmassabb a tarto­
mány részére és úgy találták, hogy a tőzsde- 
palotát kellene megvenni e célra.

A közgyűlés úgy határozott, hogy elő­
terjeszti a főispánnak Kiss Gyula főszámvevő, 
az adóügyosztály főnökhelyetese és Szlávnics 
Ránko főlevéltáros tb. tanácsnokká, Lebherz 
Nikola 1. jegyzőnek pedig tb. főjegyzővé való 
kinevezését. Több kisebb jelentőségű ügy le- 
tárgyalása után a közgyűlés este 9 órakor 
véget ért.

Aratóünnep Kulán
Imponzáns felvonulásokkal toborozta 

össze a kulai rk. ifjúsági egylet hallgatóit a 
vasárnap esti előadásra. Vasárnap d. e. zené­
vel kisérte az idei szép termésért hálából font 
kalászkoszorut a templomba, melyet 4 felszal- 
lagozott legény vitt. A gyönyörö korona a 
minden szép iránt lelkesedő és fáradhatatlan 
dr. Ormai Kálmánná úrasszony remeke. Még 
ünnepélyesebb és méreteiben nagyobb disz- 
felvonulás volt a d. u. 3 orakór a piactérről 
induló menet: feldíszített biciklik, lovasok, a- 
ratók magyar viseletben (legények és lányok) 
3 négyes és számtalan kettes fogatok, majd 
külömböző gazdasági gépek feldíszítve hosszú 
sorban. A menet zeneszó mellett megkerülte 
fél Kulát óriási néző és kisérő közönséggel. 
Este a „Zöldben“ szinelőadás volt telt kert 
előtt, de még az is szűknek bizonyult ez egy­
szer. A derék műkedvelők Csite Károly: „Hej, 
de szép a lakodalom... cimü népszínművét 
adták le szép alakítással. Vitéz Huszár Jenő 
tanító szerepét Juhász Sándor alakította kitü­
nően, mig a tanítónő szerepében Szabó Mari 
kedveskedett. Ennek atyját egy falusi iszákos 
és csapodár gazdát Nagy Vince alakította 
hűen. Pásztor Lukács mint béres legény 
Miska szerepében remekelt. Neki a színpad 
Mér egész otthonos, de társai sem maradnak 
messze mögötte, mert Kisgyuri Dani részeges 
ügynök (Juhász Ferenc) és a biztositó fel­
ügyelő Csipkéi Tódor (Hevér Sándor) nem 
egyszer kacagtatták meg a közönséget. Mig 
a folyton pityogó és akadékoskodó Petyi is 
jó volt, akit Horvát Géza alakított. Hát még a 
többiek!? Bugyiné (Zelenka Nagy Terus) 
Böske (Nagy Giza) Reska (Rapcsák Mari) 
versenyeztek a darab diadalra vitelében. Nagy 
Giza szépen énekelt. Meg is fogta nagy Mik­
lóst, akinek szerepében Szungyi Péter bravu- 
roskodott, Hogy mi lett a vége? Hát lakoda­
lom. Addig szidta, szapulta egymást a fehér­
nép, amig közmegelégedésre mindegyik meg­
lelte a párját. A szép mulatság az ifjúsági 
egyletnek meglehetős anyagi sikert eredmé­
nyezett. Az erkölcsi siker azonban sokkal 
nagyobb, mert Kula magyarsága a benne rejlő 
ősi erőt mutatta meg, amit csak irigyelhetnek 
ellenségei. A sikerült est rendezéséért a babér 
Mátius Kálmán rk. káplán urat illeti, kinek 
nemes fáradozását a közönség lelkes tapsvi­
harral honorálta és a szinrejis kihívta. Még 
Arth Jaksi súgóról kell megemlékezni,: aki 
olyan jól súgott, hogy a közönséget egyálta­
lán nem zavarta, az előadást hajnalig tartó 
tánc követte. Leírhatatlan az az öröm, a mely 
a nép arcán tükröződött az egész nap folya­
mán. A legkisebb hiba, tévedés vagy ballé­
pésből eredő mulasztás minden egyest egyen­
lően sújtott volna. S ez a szép, mikor a nép 
együtt érez, összetart. Most meggyőződhettek 
a kishitüek, hogy összetartásban az erő s mi 
is tudunk még valamit, csak akarni és tenni 
kell. Bízunk erős hittel a jövőben!

... .
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A koroskodőSfjak kongresszusa
Nov taxádon

Vasárnap kezdődött a kongresszus tanácskozása
Nagyszabású ünnepségek keretében kez­

dődött vasárnap az SHS királyság kereskedő 
és iparosifjuságának kongresszusa. A vendé­
gek már szombaton érkeztek Noviszádra, 
ahol nagy ünnepélyességgel fogadták őket, 
vasárnap délelőtt pedig megkezdődött a kon­
gresszus, amelyet a noviszádi terménytőzsde 
épületében tartottak meg. A kereskedelmi mi­
niszter képviseletében megjelent Arangyelo- 
vics Panto inspektor, a szociálpolitikai mi­
niszter képviseletében Szavkov Lázár iparfel­
ügyelő, a város nevében dr. Borota Brani- 
szláv polgármester, mig a szövetséget Anto- 
nijevics Blagoje és Zdravkovics Tasza kép­
viselték.

A tanácskozást Zdravkovics Tasza nyi­
totta meg, aki üdvözölte a megjelent hatósági 
kiküldötteket és javasolta, hogy a kongresz- 
szus küldjön üdvözlőtáviratot Őfelségének, a 
kormánynak és Szpaho Mehmed kereske- 
kedelmi miniszternek, amit a kongresszus 
résztvevői nagy lelkesedéssel fogadtak.

Azután Zdravkovics Tasza felhívja a 
résztvevők figyelmét a kongresszus nagy 
fontosságára, amelynek működése Szarajevó­
ban kezdődött, Szkoplyéban és Noviszádon 
folytatódott.

Azután Raletics Milos a kongresszus 
elnöke tartott üdvözlőbeszédet, majd Borota 
Braniszláv polgármester a főispán és a vá­
ros nevében, Arangyelovics Panto pedig a

kormány nevében üdvözölte a kongresszust, 
egyben a miniszter legnagyobb jóindulatáról 
biztosítva az Iparosifjuságot.

A kongresszus azután a napirend tár­
gyalására tért át.

Radojkovics titkár felolvasta a kereske- 
dőifjak szöv tségének jelentését, majd Micics 
ügyvezető elnök a noviszádi kereskedőifjak 
jelentését.

Ezután Marodics Szvetiszláv, a beográdi 
kereskedelmi kamara főtitkára, Szavics Ne- 
deljko a beográdi kereskedelmi iskola igaz­
gatója, Gojkovics E, a beográdi munkásbiz- 
tositó pénztár igazgatója és Radojkovics Mi­
lán, a beográdi kereskedőifjak titkára tartot­
tak szakszerű előadásokat, amelyeket a kon­
gresszus résztvevői nagy figyelemmel hall­
gattak végig.

Hétfőn a kongresszus folytatta tanács­
kozásait s ez dkalotntnal Mirkovics Mije dr. 
a noviszádi kereskedelmi kamara titkára tar­
tott nagyszabású előadást a Vojvodina gaz­
dasági helyzetéről. Utana a szkopljei és kra- 
gujeváci kiküldöttek tartottak előadást, majd 
megválasztották az uj vezetőséget.

Délben a ve nil égek megtekintették a 
város nevezetességét s az esti vonatokkal 
hazautaztak.

Vasárnap délben az Iparosifjuság he­
lyiségében diszlakomát tartottak a vendégek 
tiszteletére.

i*«*. .x/*wewvn*«e

Budapest és Beograd között folytatott nagyszabású 
szacharin és kokaincsempészést leplezett le 

a budapesti rendőrség
Budapestről jelentik: Három nappal ez­

előtt az újpesti kikötőbe érkezett Beográdból 
egy jugoszláv uszályhajó. A hajón megejtett 
szokásos vámvizsgálat során, az egyik vámőr 
nagyobb tömeg csempészett szacharint fede­
zett. Rövidesen megállapították, hogy a csem­
pészárut, az uszály két matróza helyezte el 
a hajón.

Kihallgatták a két matrózt és kiderült, 
hogy nagyobb társaság foglalkozik

szacharin, kokain és morfium csem­
pészéssel.

A matrózok bevallották azt is, hogy 
Beográdból kapták az árut, ahol kiterjedt 
csempészszövetkezet működik. Már több al­
kalommal csempésztek morfiumot, szacharint 
és kokaint Budapestre és Bécsbe.

A társaság fővezérét csak „Imre bácsi“ 
néven ismerik és kézrekeritésére erélyes nyo­
mozást indított a budapesti rendőrség.

Sclrenecs <3zttel«szÍm>cl aalí»*

kölesei és’let ele tsiw lul van »raSnelen ve** 
szeljen s a najiekkan evkeatik

Scanap érkezel! Selrcescs Sz«eliszlóti sürgcnyzálasza édesapja érJeklZJésérc

Megírtuk, hogy Petrovics Szvetiszláv 
világhírű filmszínészt Lyon mellett autóbaleset 
érte. A filmszínész kétüléses kocsijával egy 
Lyon melletti községből, ahol felvételeket ké­
szítettek legújabb filmjéhez, hazafelé hajtatott, 
amikor az országúton a rendkívül sebességgel 
haladó kocsi felborult s Petrovics Szvetiszláv 
magas Ívben kirepült belőle. Egy arrahaladó 
zöldséges kocsi tulajdonosa szedte fel az 
eszméletlen filmszínészt s a lyoni kórházba 
szállította, ahol egy fiatal leány felismerte 
benne a kitűnő filmszínészt. Petrovics Szveti- 
szláv már néhány nap múlva elhagyhatta a 
kórházat s Nizzába tért vissza, ahol ezidő- 
szerint is tartózkodik.

Petrovics Mladen, noviszádi kereskedő,

Petrovics Szvetiszláv édesapja, amikor a 
„Delbácska“ munkatársa révén értesült fia 
balesetéről azonnal táviratozott Nizzába, 
ahonnan tegnap már meg is érkezett a sür­
gönyválasz. A sürgöny szövege a következő:

Nincs semmi veszély, minden rend­
ben van, a napokban jövünk, pon­

tos érkezést tudatunk
Szvetiszláv

A sürgöny tartalmából kiderül, hogy 
Petrovics Szvetiszlávot csakugyan baleset 
érte, de ezidőszerint már túl van minden ve­
szélyen. Szülei a napokban várják érkezését 
Noviszádra.

A magyar kormány az optans ügy napirendre tüzeset 
kéri a Népszövetség szeptemberi ülesezesere

...................... • t _ - i_____„1
Budapestről jelentik : A magyar kormány 

beadványt intézett a Népszövetséghez a ma­
gyar-román optánsper ügyében. A beadványt 
a magyar kormány a nemzetek szövetségé 
tanácsának elnökéhez intézi és a román és 
magyar kormányok között lefolyt jegyze.ival- 
tás alapján megállapítja, hogy a román dön­
tőbíró visszahívása miatt támadt konfliktus­
ban a békés megegyezés nem sikerült.

Amikor a román kormány másfélévvel 
ezelőtt visszahívta a döntőbíróságból bíróját,

politikai, jogi és pénzügyi természetű okokra 
hivatkozott. A Népszövetség tanácsa mindez- 
ideig nem alkalmazta a trianoni békeszerző­
dés' 239. cikkét, amely arra hivatott, hogy a 
vegyes döntőbíróságok zavartalan működését 
biztosítsa. A Románia által felhozott pénzügyi 
érveket sem vizsgálta meg eddig, a nemzetek 
szövetségének errehivatott szerve, a pénzügyi 
bizottság. Ilyenformán a magyar kormány uj 
kérést intéz a Népszövetség tanácsához, még­
pedig a trianoni békeszerződés 239. cikke,

továbbá a népszövetségi egyezségokmány 13 
cikkének negyedik bekezdése és 14 cikkelye 
alapján.

A magyar kormány a trianoni békeszer­
ződés 239. cikke alapján kéri a tanácsot, je­
löljön ki pótbirót a magyar-román döntőbí­
róság részére, amint azt 1923-ban már nyolc 
vegyes döntőbíróság részére megtette. Ha Ro­
mánia továbbra is ellenszegül a 239. cikk al­
kalmazásának, mert szerinte a magyar-román 
döntőbíróság túllépte hatáskörét, a magyar 
kormány arra kéri a tanácsot hívja fel Ro­
mániát, kössön Magyarországgal egyességet, 
amelyben elfogadja ebben az ügyben, a hágai 
állandó nemzetközi döntőbíróság ítéletét.

A magyar kormány egyidejűleg arra kéri 
a tanácsot, tűzze ki legközelebbi ülésének 
napirendjére ezt az ügyet és tárgyalja azt 
lehetőleg legelső ülésén.

SaMban meghalt Hadzsi Bpra, 
Hadzsi Hoszta dr. noniszádi iigpéd 

17 éyes fia
A teszterai cserkésztáborban szerzett 
betegsége következtében halt meg

Megírtuk a napokban, hogy több novi­
szádi fiatalember a teszterai cserkésztábor­
ban tartózkodott s ez alkalommal Hadzsi 
Gyura, Hadzsi Koszta dr. noviszádi ügyvéd 
fia sarlachban megbetegedett. A fiatalembert 
azonnal szülei lakására szállították, mig a tár­
saságában levő többi fiatalembert sarlach el­
leni szérummal oltották be. A közegészség- 
ügyi felügyelőség egyben szigorú intézkedé­
seket foganatosított a teszterai cserkésztábor 
fei totlenitésére.

Hadzsi Gyura állapotában vasárnap reg­
gel váratlan rosszabbodás állt be s bár az or­
vosok minden lehetőt megtettek, hogy meg­
mentsék az életnek, a baj annyira elhatalma­
sodott az egyébként erős szervezetű fiatal­
emberen, hogy vasárnap délelőtt rövid szen­
vedés után elhunyt. Az orvosok megállapítot­
ták, hogy a betegség rendkívül gyorsan ha­
tolt be a fiatalember szervezetébe s szinte két 
nap alatt végzett vele. Tegnap délután temet­
ték nagy részvét mellett az Almási temetőben.

A Dunába ugrott egy anya 
két gyermekével

Tegnap délután négy órakor a petrova- 
radini dunaparton, a noviszádi vágóhíddal 
szemben egy asszony sétált, és egy gyermeket a 
karján vitt, egy három év körüli kisleányt pe­
dig a karjánál fogva vezetett. Az asszony egy­
szerre csak a Dunába vetette magát két gyer­
mekével együtt. A parton levők azonnal se­
gítségére siettek, de csak a nyolc hónapos 
kisfiút tudták kimenteni, mig az asszonyt és 
a kisleányt elsodorta a viz. Az öngyilkos asz- 
szony személyazonosságát még nem tudták 
megállapítani.

^zlártbecsén 
Karnis kcftJinárosckal 

cg y ái*f of laK
A sztáribecseji csendőrségnek már ré­

gebben feltűnt, hogy Vlaskalics Milán szabó 
és Sztojsin Milán tamburás igen költekező 
életmódot folytatnak. A csendőrség figyelte 
őket és sikerült megtudni, hogy hamis kétdi- 
nárosokat gyártanak. Azt is megtudta a 
csendőrség, hogy Vlaskalics és Sztojsin el 
akarják adni a gépet. Ezért megbízta Harle 
Sefka petrovoszelói kereskedőt, hogy lépjen 
összeköttetésbe a pénzhamisítókkal. Harle 
felkereste Vlaskalicsot, hogy megakarja venni 
a gépet. Vlaskalics szombat estére magához 
rendelte Harlet, aki el is ment hozzá, de 
elment a csendőrség és letartóztatta Vlaska­
licsot és később Sztojsin Milánt is. A letar­
tóztatottak azt vallották, hogy a gépet Becs­
kereken vették, ahol cinkosaik is vannak. A 
csendőrség folytatja a nyomozást.
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1928. Augusztus 28. Kedd
Római kát.: Ágoston. Protestáns: Ágos­

ton. Qör. keleti: (Aug 15.) Nagyboldogusszony. 
A Nap kel 5 óra 6 perckor, nyugszik 6 óra 
29 perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Az egész or­
szágban szép és derült idő volt, eső nélkül. 
A hőmérséklet lényegesen emelkedett.

Időjóslás: Csendes és meleg idő vár­
ható, északon kiterjedő felhőzettel, eső nél­
kül és további hőemelkedéssel.

Magyar Szülök! Szeptember f-cn 
kezdődik a beiratás az elemi és pol­
gári iskolákban. Minden magyar szülő 
a saját anyanyelve szerint írassa be 
gyermekét. A közoktatásügyi minisz­
ter legutóbbi rendelete értelmében 
megszűnt a névvegyeiemzés; az is­
kolaigazgatók tehát a szülök kíván­
sága szerint kötelesek a gyermekeket 
beíratni ! Ne feledkezzetek meg a pol­
gári iskoláról sem s minden magyar 
szülő becsületben kötelességének 
tartsa gyermekét a polgári iskolába 
beíratni, ahoi nem fizetnek tandijat 
s ahol a tanulók ingyen kapják a tan­
könyveket. Ha nem támogatjátok a 
magyar polgárit, a minisztérium kímé­
letlenül bezárja az egyetlen magyar 
középiskolát Noviszádon.

-*•
— Beiratások a magyar tannyelvű 

elemi iskolákba. A magyar anyanyelvű, róm. 
kath. és református vallásu gyermekek részére 
a beiratások az elemi iskolába szeptember hó 
1. 3. és 4-én délelőtt 8—11 óráig lesznek 
a beltéri fiúiskolában, a zárdában, és a refor­
mátus iskolában. A tanköteles gyermekeket 
ezen idő alatt okvetlenül be kell Íratni, mert 
különben a szülők büntetés alá esnek.

— A Magyar Párt szombaton este 
8 órakor pártvacsorát rendez a Lövöl­
dében. Egy teríték borral együtt, 15 di­
nár. Jelentkezni lehet a Délbácska ki- 
adóhivatalában.

— A starakanjiíai Iskolanővérek
zárdája elemi és polgári (szerb és magyar 
tannyelvű) iskolába járó bennlakó leánynöven­
dékeket vesz fői 600 dinár havi tartásdijjal. 
Érdeklődők prospektusért forduljanak az in­
tézet főnöknőjéhez.

— Megsemmisítették a martonosi köz­
ségi választást. Rajics Szvetiszláv a beográdi 
tartomány főispánja megsemmisítette a mar­
tonosi községi választást és elrendelte, hogy 
határozatának jogerőre való emelkedése után 
Írjanak ki uj választást.

— Szeptember 9-én lesz Srbobran- 
ban a községi választás. Miután a srbo- 
brani községi választást megsemmisítették, az 
uj választást szeptember 9-éré, jövő vasár­
napra tűzték ki. A választáson hét párt vesz 
részt. Tegnapig a következő listákat adták be 
a noviszádi törvényszéken: 1. szocialista (lista­
vezető Jovan SiriSki); 2. polgári párti (Pavle 
Bence); 3. magyar párti (dr. Major Oszkár); 
4. független munkások; 5. független demo­
krata (Dobanovacski Paja); 6. radikális (dr. 
Sijacsics Jankó); 7. ellenzéki szocialista) Ka- 
tyanszki Milan). A választás előtt 76 uj vá­
lasztónak a névjegyzékbe való felvételét kér­
ték, de ezek közül csak négyet vett fel a tör­
vényszék, mig hetvenkettőt visszautasított.

— Anyakönyvi kimutatás augusztus 
20. napjától folyó évi augusztus hó 27. nap­
jáig. Születés bejelentetett összesen: 24 es 
pedig: 15 leány 9 fiú. Házasságot kötött 
összesen: 3 pár és pedig: Brzák Jovan, föld­
művelő és Divjákovits Miléva, Noviszádról. 
Létits Jován, földművelő és Popov Lyubicza, 
Noviszádról. Goszpodjinácski Dusán, állami­

hivatalnok, Szt. Becsej és Jurisits Szófia No- 
viszád. Elhalálozás bejelentetett összesen: 6 
egyén és pedig: Uzv. Kővári Lajosné szül. 
Kovácsevits Amália, háztartás, 90 éves, Novi- 
szád. Nikolits Anna napszámosnő, 40 eves, 
Noviszád. Gavrilov utónevet nem kapott fiú­
gyermek, 20 óra, Noviszád. Fanaszin Koszta, 
földművelő, 75 éves, Noviszád. 1 apavicza 
Milán, 1 hónapos, Noviszád. Kardely Andrija, 
napszámos, 43 éves, Kiszács (Bácska).

— Dr. Bauer József noviszádi orvos 
szabadságáról visszaérkezett.

— Elindul kutató útjára a Kraszin 
jégtörő. Bérkénből jelentik: A Kraszin szov­
jet orosz jégtörő ma reggel Kingsbayba indul. 
A hajó kapitánya elkészült arra a lehetőségre 
is, hogy a sarki jégben kényszertelelésen 
szorul.

— Előkelő izlés és finom stilus jel­
lemzi a verbászi Gayer bútorgyár bútorait.

— Keddre halasztották Achmed Zogu 
királlyá való kikiáltását. Tiranából jelentik, 
hogy csak kedden kerül sor, Achmed Zogu 
albán királlyá leendő megválasztására. Egy 
albán távirat jelenti, hogy az alkotmányozó 
nemzetgyűlés megnyitása alkalmával, az ország 
minden táján hatalmas népgyüléseket tartott 
a lakosság, amely örömét fejezte ki afelett, 
hogy a nemzetgyűlés nyilvánítsa királyságnak 
Albániát és ajánlja fel a legendás hőse Sk ander 
bég koronáját, a nemzet inegmentőjének 
Achmed Zogunak. Tiranában tegnapelőtt több 
impozáns népgyülés volt, amelyen Zogut Al­
bánia királyává kiáltották ki. Az ünnepi gyűlés 
mindenütt a legnagyobb rendben és nyuga 
lomban folyt le.

A Dunába fulladt. Vasárnap délután 
3 órakor Micics Vladimir inasgyerek, aki Ve- 
licki Dimitrijénél van alkalmazva, fivére tár­
saságában a Dunára ment fürödni. A gyerek 
a régi komp helyén szállt a vízbe, miután 
azonban nem tudott úszni, az ár csakhamar 
elragadta s Micics eltűnt a hullámokban. Holt­
testét még nem találták meg.

Krajacevid fatelepe
áthelyezés folytán a vasúti alaguton túl,

a Strand-ut baloldalán van.
mUMr..-v% ' v V**v*r*wve ■-*» •<'

Halálozás.Küchler Béla gyógyszerész’ 
a noviszádi Ilin-féle gyógyszertár alapitója 
augusztus 22-én, életének 74. évében Szege­
den elhunyt. Augusztus 23-án temették nagy 
részvét mellett.

— A Gabelsberger gyors- és gépiró- 
iskolában a tanítás szeptember 1-én kezdő­
dik szerb, német és magyar nyelven. Beiratá­
sok naponta. Güns Blanka, oki. gyorsirástan. 
Petra Zrinjskog ul. 12.

— Nagyszabású visszaéléseket kö­
vettek el a nagyváradi rendőrtisztviselők. 
Nagyváradról jelentik: A nagyváradi kávésok 
és étteremtulajdonosok több rendőrtisztet kü­
lönböző bűncselekményekkel vádoltak meg. 
Az egyik rendőrtiszt, nagyobb kávéházi tár­
saság kártyajátszmája során, amikor a bank­
ban húszezer lej összegyűlt, a bankot lefog­
lalta, de később kétezer lej ellenében hajlan­
dónak mutatkozott az összeget visszadni. Egy 
másik rcndőrtisztviselö egy esztendeig szállo­
dában lakott, egyetlen fillért sem fizetett. Több 
üzletben nagyobb bevásárlásokat eszközöltek 
a rendőrtisztviselök, de itt sem fizettek. Két 
mulatóhely azért szüntette be működését, mert 
a rendőrtisztek és más * hatósági személyek 
olyan ingyen dáridókat rendeztek, hogy a 
tulajdonosok nem bírták el ezeket a költ­
ségeket.

Kassowitz Ha a bécsi zeneakadémián 
művészi oklevelet nyert s működését a zene­
oktatás terén az iskolaév megnyíltával Növi 
Sadon Zeljeznicka ul. 60. sz. alatt megkezdi.

samu ’Mmom-w
UN ICA vegytiszta paprika

a logjobb I
I Kapható a legkisebb tételben is UNIGA speciális 

paprika Üzletben Novlsad, Futoakl out 37.

— Winterry Temerinben. Wmterry
szombat este, vasárnap és hétfőn Temerinben 
tartózkodott. Winterry kézirat analízisével, 
tenyérolvasásával meglepő hűséggel rajzolta 
meg a hozzáfordultak családi körülményeit, 
s pontos megjelöléssel tárta fel a múltjukat. 
Éles, kinn ülő, különös két szemével a pszi­
chiáter tökéletes biztosságával analizálta, bon­
colta a lelkeket; állapította meg a testi egész­
séget vagy egészségtelenséget; megdöbbentő 
éleslátással hatolt be egyesek legmélyebb, 
legrejtettebb és legféltettebb titkaiba, s a lé- 
lekanalizis és tenyérolvasás alapján megjósolta 
a hozzáfordultak jövendőjét. Winterryt rövid 
itt tartózkodása alatt többen keresték fel a 
nagyobb érdeklődést azonban azok keltik fel 
iránta, akik nála megfoidúltak. Winterry, te­
kintettel a nagyszámú jelentkezőkre, itt tar­
tózkodását meghosszabbította, s még a keddi 
nap folyamán is fogad a kath.- kör helyiségében.

— Orvosi "hir. Dr. Demand Antal
szemorvos (Kralja Alekszandra 16.) szeptem­
ber 15-ig el van utazva. 2780—1-3

Nagy károkat okozott a felhősza­
kadás Newyork környékén. Newyorkből je­
lentik: Nevvyork és New-England államokban, 
nagy felhőszakadások komoly károkat okoz­
tak. Az emberek százait csak csónakokkal 
tudták a vizbefulladástól megmenteni. Jowá- 
ban a forgószél nagy károkat okozott a 
termésben. *

— Bleyle-sweaterek, gyermekek részére 
a legnagyobb választékban Klein Jenőnél, 
Növi Sad, Vei. Becskerek, Senta.

— Hamis mérlegsúlyok a petrovo- 
szelói Patócs-malomban. Érdekes bünper- 
ben mondott ítéletet a noviszádi törvényszék 
Primovics-tanácsa. A vádlottak Patócs István 
bácskopetrovoszelói gabonakereskedő, Hajdú 
Sándor földműves, Deli Imre géplakatos, Kor­
mos Lajos főmolnár és Pintér Imre könyvelő, 
akiket az ügyészség azzal vádolt, hogy a pet- 
rovoszelói malomban, amelynek Patócs és 
Hajdú volt a bérlői, hamis súlyokat hasz­
náltak a mázsálásnál. Az egyik 200 kilós 
súlyba 3 kg. ólmot öntöttek, a 20 és 5 kilós 
súlyokat pedig kivésték s azokba fadarabokat 
raktak, hogy könnyebbek legyenek. A 200 
kilós súlyt akkor használták, amikor a gazdák 
behozták a gabonát, a kisebb súlyokat pedig 
akkor, amikor a gazdák elvitték a lisztet. 
Ezzel az eljérással a vádlottak jogtalan anyagi 
haszonhoz jutottak s csalást követtek el. A 
tegnapi tárgyaláson Deli Imre géplakatos be­
vallotta, hogy csakugyan használta a hamis 
súlyokat, de csak azért, mert a gazdák poros 
gabonát hoztak be a malomba s ezzel ellen­
súlyozni akarták a veszteséget. A többi vád­
lottak közül még Pintér Imre vallotta be, hogy 
tudott a dologról, mig a többiek tagadták a 
bűncselekményt. A tanúkihallgatás eredménye 
alapján az ügyész Kormos Lajos főmolnár 
ellen elejtette a vádat, mig a többiek ellen 
továbbra is fenntartotta. A bíróság három óra 
hosszat tartó tárgyalás után Deli Imrét 4 havi 
fogházra és 400 dinár pénzbüntetésre Ítélte, 
Hajdú Sándor és Pintér Imre vádlottakat csak 
vétségben mondotta ki bűnösnek s egyenkint 
50 dinár pénzbüntetésre ítélte, mig Patócs 
Istvánt felmentette. Az ügyész fellebbezett az 
ítélet ellen.

Keller fatelep if'ÄÄ
a Strand.u! baloldalán van. — Tel. 24 — 17. 
Rendeléseket a lakásomon, Alkotmány u. 46. 

szám alatt is felveszek.

SEGÉLYEZZÜK 
A MAGYAR DIÁKOKAT!

Három évvel exelött a Délbácska 
kezdte meg elsőnek a magyar diákok 
segélyezését. Ért azonban csak akkor 
folytathatja, ha magyar népünk tehe­
tősebbjei továbbra is hozzájárulnak 
adományaikkal ezen akcióhoz. Kérünk 
msíiden jugoszláviai magyart, hogy 
küldje he adományát a Délbácska 
szerkesztőségébe, meri csak igy tu­
dósuk elég magyar tanítót és tanárt 
nevoini. Az adományokat nem kell 
egy összegben küldeni, hanem lehet 
havi részietekben is.

ammmo
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A JuJa Makkalii
szcnzácics győzelmei
arafcil a (Bácskán
juda Makkabi Bácska 6:2 (4:1)

Barátságos mérkőzés. — Karagyorgye pálya.
Biró: Daljev.

A Juda Makkabi fennállása óta aligha 
aratott a vasárnapinál jelentősebb győzelmet. 
Minden tekintetben reális körülmények között 
négy gól külömbséggel megverte a szuboticai 
kerület második helyezettjét és évtizedeken 
át volt bajnokát, a nagyhírű Bácskát. A Mak­
kabi vasárnapi játékával és az elért ered­
ménnyel egyszeriben a kerület legjobb csa­
patai közé emelkedett és amennyiben — ré­
gebbi szokásától eltérően — jelenlegi formá­
ját megtartja, komoly szerepet játszhat a 
bajnoki első helyezésért folytatott küzdel­
mekben.

a mérkőzés elejétől a végéig a Makkabi 
fölényében folyt le és Breznik már a harma­
dik percben megszerzi a vezető gólt. Sévics 
Morgenstern, majd Breznik újabb góljával 
már 4.0-ra vezet a Makkabi, amikor a félidő 
utolsó percében Sárcsevics megszerzi a 
Bácska első gólját.

A második félidőben mindenki a Mak­
kabi visszaesésére számított, az ellanyhulás 
azonban csak Sévics és Fleischer góljai után 
következett be. Hasztalan kezdett hatalmas- 
iramú finisbe a Bácska, !a hat góllal szemben 
csupán egy gólt juttatott a Makkabi há­
lójába.

A mérkőzés minden tekintetben igazolta 
a Juda Makkabi legújabban elfoglalt állás­
pontját, hogy csupán az erős ellenfél szere- 1 
peltetése jár megfelelő erkölcsi és anyagi 
eredménnyel. A mérkőzést a rekkenő hőség 
ellenére is nagyszámú közönség nézte végig.

NAK^y^lcvácskí^ $.K.
Sclrcvac 23*0 (7*0)
A NAK az eredetileg tervezett kombinált 

csapata helyett teljes első csapatát állította 
ki a „Slovácski“ ellen. Szükségessé tette e 
változást az időközben végleg perfektuált má­
sodik görögországi túra, amely a NAK csa­
patát fokozottabb tréningekre kényszeríti.

Mégis nagy meglepetést keltett, hogy a 
„Slovácski“ csapata amely az idei tavaszi és 
nyári szezon folyamán az összes noviszádi 
csapatokkal szemben sorozatosan igen érté­
kes eredményeket ért el, ezúttal a NAK csa­
patának tehnikájával és tempójával szemben 
teljesen tehetetlennek bizonyult és végered­
ményében szinte példátlanul katasztrofális 
vereséggel volt kénytelen noviszádi bemutat­
kozását befejezni, a vendégcsapat főhibája 
a halfsorban gyökerezett, amely tehetetlensé­
gével a közvetlen védelmet, a NAK csatárok 
meg-megujuló ostromával szemben inegold- 
hatlan feladat elé állította. Bármily hihetetle­
nül hangzik, a kapott két tucat gól dacára is 

‘a kapus nyújtotta a legtöbbet, aki a közvet­
len közelről kapott labdákat nem védheite, 
de néhány bravúros védésével beigazolta 
tudását.

A NAK játékosai dacára annak, hogy 
a legjobb erők hónapok óta tréning nélkül 
vannak, meglepően friss játékot mutattak s 
az egyetlen Martin kivételével szokott formá­
jukat játszották ki.

Góllövök: Lenci 10, Haller 11. 7, Schu­
bert 4 öngól 2.

Fehér kifogástalanul bíráskodott.
*

Makkabi II.—Rádnicski II. 3:2 (3:1) 
BEOGRAD.

Jugoszlávia—Mácsva 8:2 (4:0). A
Mácsva fedezetsora nem bírta a hatalmas 
méretű Jugoszlávia pályát. Egyébként a játék

4* M. XtkM# 3*-wuf-'

rendkívül élénk volt és a Mácsva máris nagy 
formáról tett tanúbizonyságot.

A NAK A és B csapatainak játékosai 
ma délután a rendes időben tréning mérkő­
zést játszanak a PaK csapatával. Felhívom 
különösen az első csapat játékosait, hogy a 
tréningen kivétel nélkül jélenjenek meg. — 
Sportkapitány.

A Póstások Atlétikai Klubja kedden 
f. hó 28-án tréning mérkőzést tart a NAK- 
kal délután fél 6 órakor a NaK pályán Fel­
állítás: Bábin, László, Rogics, Sili, Novacsek, 
Opravics, Szilágyi, Gregec, Pastyan, Kiss, 
Szekeres, Sarf, Alekszi, Sáro I. és Babarcsi. 
Vezetőség.
SZUB0T1CA:

SzAND—SzMTC 5:0 (0:0)
SZ1VÁC:

Szivaci Soko—Vrbászi S. C. 3:3 (2:0) 
TOPOLA

TSC—Kulai S. C 3:1 (0:0).
ZÁGREB:

Gradjanski—Viktoria Zsiskov 3:2 (1:1) 
Középeuropai Kupa. A Viktoria Zsiskov na­
gyon gyengén játszott és sokkal nagy ob vere­
séget érdemelt volna meg,
BUDAPEST:

Ferencváros BSK 6:1 (4:1). Közéeuropai 
Kupa. A mintegy huszonötezer néző előtt le­
játszott mérkőzésen a BSK a multhetinél je­
lentősen jobb játékot fmutatott, de az óriási 
formát kijátszó Ferencvárossal szemben nem 
boldogult. Egyetlen gólját büntető rúgásból 
érte el, Marjanovics révén. A Ferencváros 
góljait Takács (2), Túrái (2) Szedlacsek és 
Kohut lőték.

Hungária—Rapid 3:1 (3:0). (Minthogy a 
két egyesületnek egyforma a golaránya, a 
mérkőzést semleges pályán megismétlik, hogy 
eldöntsék melyik csapat megy tovább a Kö­
zépeuropai Kupáért folytatott küzdelemben.
SPLIT:

Hajdúk—Teplitzer F.C. 4'3 (3:1) Szombat. 
Teplitzer F. C.—Hajdúk 4:1 (2:0). Va­

sárnap.
SZOMBATHELY

Sabaria—Budai 33-as 5:3 (4:1)
NAGYKANIZSA

Kanizsa—Turul 1:0 (0:0)
NYÍREGYHÁZA

Bocskai—Nyíregyháza AC 4:1 (2:0) 
BUDAPEST

A Springer-vándordij versenyeinek ered­
ményei:

Magasugrás: Késmárki 187 cm. 100 m. 
síkfutás: Raggambi 10.8 mp. Gerelyvetés: Sze- 
pes 64.14 m. Távolugrás: Farkas 6.97 m. 
Sulydobás: Darányi 14.59. 400 m. síkfutás: 
Szalai 51 mp. Diszkoszvetés: Marvalits 44.12 
m. 1500 m. síkfutás: Belloni 4.14.6. Olimpiai 
staféta: MAC 3.39. 110 m. gátfutás: Püspöki 
16.3. mp.

a Springer-vándordijat ezúttal harmad­
szor nyerte meg a MAC.

Many szccinlisia 
és kcmmuntsla van a 

világon
Bécsből jelentik: a brüsszeli szocialista 

kongresszus alkalmával elkészítették a szocia­
lista párt statisztikáját. Eszerint az egész vi­
lágon 8,380.000 szocialista van. A legtöbb 
Angliában, mégpedig mintegy 3,400.000.

A kommunisták számáról a kommunista 
internacionálé végrehajtó bizottsága terjesz­
tett jelentést, a Moszkvában éppen most 
ülésező világkongresszus elé. Eszerint 1,675.000 
kommunista van a világon. Ebből az orosz- 
országi kommunisták száma 1,300.000. A 
többi európai állam közül a legerősebb a 
kommunista mozgalom Csehszlovákiában.

Az interparlamentáris unió
Berlinből jelentik: Az interparlamentáris 

unió tegnapi ülésén dr. Setyerov Szlávkó ter­
jesztette elő a szociális és humanitárius bi­
zottság jelentését. Dr. Setyerov határozati 
javaslatot terjesztett elő, hogy az államok 
kétoldalú szerződéseket kössenek a kiván­
dorlók gazdasági és kulturális szükségleteinek 
a kielégítésére. Ma kisebbségi kérdésről tár­
gyal az interparlamentáris unió, amelynek 
során Szüllő Géza is felszólal.

^^evénylel egy szlovéniai 
lőporrakláv ellen

Lyublyanából jelentik: Vasárnapra virradó 
éjjel eddig még ismeretlen tettes átugrotta a 
kamniki lőporraktár falát és az egyik épüle­
tet felgyújtotta, egy katona észrevette a me­
rénylőt utána is lőtt, de az elmenekült. A 
tűzre és a lövöldözésre előkerült az őrség, 
amely azonnal értesítette a tűzoltóságot és 
kereste a merénylőt. Három község tűzoltó­
sága vonult ki a tűzhöz, amelyet sikerült lo­
kalizálni. A merénylőt még eddig nem sikerült 
megtalálni, aki valószínűleg átszökött a közel 
fekvő olasz határon. A tűz lokalizálása nagy 
fontossággal birt, mert a szomszédos épüle- 
tekben'ekrazit volt és hajazok’is tüzet fognak az 
egész vidék elpusztul.

Rádió műsor
Kedd, augusztus 28.

Zagreb. 13.15: Gramofonzene. 20.35: 
Sidak-kvartett előadása.

Budapest. 9.30: Hirek, közgazdaság. 
11.45: Hirek, közgazdaság. Közben: 12 óra­
kor déli harangszó az egyetemi templomból. 
Utána: Gramofonhangverseny. 13: Pontos idő­
jelzés, időjárás és vízállásjelentés. 15: Hirek, 
közgazdaság, élelmiszerárak. 16.45: Pontos 
időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 17: 
Jászay E. János felolvasása. 17.45: Sláger- 
délután. 19: Rádió amatőrpósta. 20.15: Siklós 
Albert a Zeneművészeti Főiskola tanárának 
előadása, Palotay Árpád, a m. kir. Opnraház 
tagjának közreműködésével. 21.15: Pontos 
időjelzés, hirek és ügetőversenyeredmények. 
Utána: a Spolarich kávéházból Károlyi Árpád és 
cigányzenekarának hangversenye.

Bécs. 11: Délelőtti zene. 16.15: Délutáni 
hangverseny.

Berlin. 17.30: Szórakoztató zene. Goethe 
emlékünnep.

Prága. 11: Gramofonzene. 12.05 Déli 
hangverseny. 17: Katonazene. 19: Dvorak: 
„Der Bauer ein Schelm" cimü operájának 
közvetítése.

Brünn. 11: Délelőtti hangverseny. 12.15: 
Gramofónzene. 17: Délutáni hangverseny. 19: 
Modern cseh zene. 20.30: Szórakoztató zene. 
22.15: Zenekari hagverseny.

1928 augusztus 27
A dinér értoljfamal

Budapesten 10.00-10.06, Bécs 12.41-12.47, 
Prágában 58.80—59.30 Triesztben —, 
Milanóban —, Berlinben 7.355—7.375, 
Londonban 276.

Zürich
Páris 20.28, London 2520.8 „, Newyork 

519.325,Brüsszel 72.19l/s, Milánó 27.1976, Mad­
rid 86.325 Amszterdam 208.225 Berlin 123.825 
Bécs 73.20, Stockholm 139.05 Oszló 
138.60 Kopenhága 138.60, Budapest 90.565, 
Szófia 3.75, Prága 15.39, Varsó 58.20, 
Beograd 9.13 Athén 6.74, Sztambul 2.665, 
Bukarest 3.175, Helsingfors 13.08'/,.

ririjjntti
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Omlkagol tarnt énytöxmde
Augusztus 27. Búza szilárd. Szeptern 

bér 111—1111/,, December: 116' a—116%, 
Március: 121V,—120* 4. Tengeri szilái d. Szep­
tember: 901 3, December: 73’ ,,," Március: 761 „. 
Zab tartott. Szeptember: 38, December: 401 
Március 43. Rozs tartott. Szeptember: 961/,, 
December: 97’/,, Március: 99' ,.

Novittxádi terménytől sde
(Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai uj 79—80 kg-os, d. k. no­
tes 237 5—240, f.-bácskai uj, d. k. kötés 
240—242-5, bácskai uj, Tisza 79 — 80 kg. 
d. kassza kötés 240—2425, bánáti uj 
79-80 kg-os d. k. kötés 232-5—235, szerémi uj, 
79-80 kg. d. k. kötés 232 5—235. Árpa, bács­
kai uj, 64 kg. d. k. kötés 255—265, bácskai 
uj, tavaszi, 68—69 kg. d. k. 295—305, szerémi 
uj, 64 kg-os, d. k. kötés 255—265, bánáti 
uj, 64 kg-os, duplikát k. kötés 255—265 
Zab, bácskai uj Vili. d. k. kötés 215—220-— 
szerémi uj, Vili. d. k. kötés 215—220-— 
szlavóniai uj, VIII. d. k. kötés 215—220"— 
Tengeri, bácskai d. k. kötés 300—305 
bánáti, duplikát kassza kötés 300—302-5 
szerémi, duplikát kassza kötés 300—305 
Búzaliszt, bácskai 0 gg és g uj, d. k. 370—375 
bácskai, 2. sz kenyérliszt d k kötés 350—355 
bácskai, 5. sz. kenyérüszt d. k. kötés 330—335 
bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. 295—300 
bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 245—255 
bácskai, 8. sz. takarmány!, d. k. kötés 200—210 
Buzakorpa bácskai, jutazsák d. k. 185—190 
szerémi, jutazsákban, d. k. kötés 185—190 
bánáti, jutazsákban, d. k. kötés 180 — 185 
Széna, bácskai, franco állomás d. k. 107-5-110 
franco boszniai állomás, d. k. kötés 90—92-5

Irányzat: lanyha.
Forgalom: 6 vagon búza, 13 vagon 

tengeri, 4 vagon zab, 8 vagon liszt, 3 va­
gon korpa, 3 vagon árpa.

Hirdessen a Délbácshá-ban
Könnyitésiih a magyar vízumok 

beszerzésénél
Folyó évi julius 3-ikától kezdődöleg a 

Budapestre való utazás céljából nem szüksé­
ges a beográdi, vagy a zágrebi m. kir. utle- 
vélhivataloknál előzetesen vízumot szerezni, 
mert az utasok magyar vizűm nélkül is át­
léphetik a magyar határt, mely esetben Bu­
dapesten kaphatnak hatvan napi tartózko­
dásra jogosító vízumot. Ez az újítás lényeges 
idő- és költségmegtakarítást jelent, főleg azok­
nak, akiknek üzleti vagy magánügyeikben 
gyakran és sürgősen kell átlépni a magyar 
határt. A vizumnélküli utazáshoz a beográdi 
Magyar Királyi Kereskedelmi Képviselet Uta­
zási Osztálya hivatalos bélyegzőjével ellátott 
igazolvány szükséges, mely úgy a beográdi 
m. kir. kereskedelmi képviseletnél (Beograd, 
Palata Akademije, Jaksiceva ul. 2.), mint pe­
dig a felkért S. H. S. vidéki kereskedelmi 
testületeknél és

Noviszádon: Kereskedelmi és Iparbank- 
nal, Putnik Utazási Irodánál a Merkur és 
Lusztig bankházaknál, valamint „Délbácska“ 
kiadóhivatalában személyenkint 35 D. árban 
kapható.

Szuboticán: Kereskedők és Gyárosok 
Egyesülete, Lloyd, Általános Hitelbank, Köz- 
gazdasági Bank.

Növi Vrbász: Takarékpénztár, Mezőgaz­
dasági Bank, Schmiedt Frigyes,

Bácska Topoia: Közgazdasagi Bank 
Bácstopolai Takarékpénztár.

Pancsevo: Kereskedők Egyesülete, Nép­
bank.

Szarajevó: Kereskedelmi Kamara, Agrár­
bank, Putnik.

Oszijek: Kereskedelmi Kamara, Jugo­
szláv Bank

Vrsac: Kereskedők Egyesülete, Szrpszka 
Zemaljska Banka, Szalay Utazási Iroda.

Veliki Becskerck: Kereskedelmi Kamara, 
Takarékpénztár.

Szornbor : Kereskedők és Gyárosok Egye­
sülete, Gazdakör.

Szenta: Kereskedők és Gyárosok Egye­
sülete, Gazdakör.

Velika Kikinda : Centralna Stedionica.
Cakovec : Morvát Általános Hitelbank.
Kula: Hitelbank.
Odzsaci: Takarékpénztár.
Ada: Leszámitolóbank.
Sztori Becsej: Népbank, Potiska Banka.
Növi Becsej-. Általános Hitelbank.
Béla Crkva: Trgovacsko Udruzsenje.
Skoplje: Kereskedelmi Kamaránál, sze­

mélyenkint 35 dinár árban kapható. Az igazol­
vány alapján a vizűm Budapesten 50 százalé­
kos kedvezménnyel adatik ki és az igazolvá­
nyok birtokosai részére a Duna Szövetségi 
Utazási Vállalat a budapesti szállodákban, ét­
termekben, gyógyfürdőkben és a gyógycélokat 
szolgáló vasúti utazásoknál jelentékeny áren­
gedményeket is biztosit. Az igazolványok alap­
ján egyébként a szabályszerű magyar vizűm a 
beográdi m. kir. utlevélhivatalnál 50 százalé­
kos engedménnyel előzetesen is beszerezhető.

Szerkesztésért és kiadásért felel:
TOMÁN SÁNDOR

4 Duna vixáilása
Augusztus 15-én reggel — 212
Augusztus 16-án n 198
Augusztus 17-én — 179
Augusztus 18-án „ 162
Augusztus 19-én ,, — 150
Augusztus 20-an „ — 144
Augusztus 21-én „ 142
Augusztus 22-én ,, — 142
Augusztus 23-án — 148
Augusztus 24-én 158
Augusztus 25- én — 164
Augusztus 26-án 166
Augusztus 27-én — 166

■ Apró hirdetóaekj
í mó i dinár, NAGY BETŰS 2 diim, r 'cg ! 
- kisebb ípró hirdetés 10 diaár. £

VILLÁBAN (Cara Du- 
sana 17.) 2 szoba, fürdő­
szoba, ti mellékhelyiség 
szept. 1 én kiadó. Cim a 
kiadóban.

2670-1

UDVARI SZOBA, kony­
ha kiadó szeptember 15-re. 
Njemaéka 33. 2802-1

itd
14-16 eves MUNKÁS- 

LÁNYOK dobozgyárba fel­
vétetnek. Barih Domonkos 
Növi Sad.

280S-3

HIRDETÉSEKET
felvesz a kiadóhivatal.

» HIRDETÉSEK ==
Froviziós utazók

állandó, magas napikeresethez juthatnak.
Jelentkezni Schmolka hirdetőirodában,

Novisad, Jevrejska 7.

I SAMUEL WOLF és FID |
♦ tisztelettel értesíti nagyérdemű vevőkö- T
♦ zönségét, hogy tűzifa és szénraktárait a t

1 Strand-utra ♦
X
I

helyezte át. 
Telefon: 20—46.

HA
NEVETNI,

MÚL A TNI és 
SZÓRAKOZNI

AKAR,
RENDELJE MEG

KOTTÁS ALADÁR
K. A.

SZEPTEMBER HAVÁBAN 
MEGJELENŐ

VÁLOGATOTT

HUMOROS
ÍRÁSAIT

A KÖNYV 160 OLDALON 
JELENIK MEG

KACAGTATÓ TARTALOMMAL, 
MŰVÉSZIES ILLUSZTRÁCIÓKKAL
Ara fűzve. I dinár

Előfizetések a szerző címére Novi­
sad, Iskola ucca 8. szám alá, 

vagy a „Délbácska“ kiadóhiva­
talához intézendők.

Aki 10 előfizetőt gyűjt,
ingyen kap

1 kötött és számozott példányt

NAGYFEJED ET?,
NOVISAD, JEVREJSKA U. 9.

EI6nyomda„ Kési éigéphimső terem.Gomb- 
áthúzás. Nagy választék a legújabb függöny, 
Storr miljő, futó, ágyteritő és ágygarniturák, fehér­
nemű és a legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása 
és hímzése, kézi és gépazsur ttillhimzés, endlizés, 
díszpárna montirozás és perzsa szőnyeg nyírása 
fstuccolás.) Sportzászlók készítése.Teljes kelengyék 
készítése hozott anyagból is. Nagy választék kézi 
hltipll csipkékben és kézimunka kellékekben.
Jutányos árak? Pontos kiszolgálási

Egy jómegjelenésii fiatal fűszeres-segéd 
szeptember 1-ére

kerestetik
Ruff cukorka-üzletben, Növi Sad.

Kedvező feltételek mellett eladó teljesen jókarban 
levő 6 üléses

Renault autó, uj gummilM
Bővebbet Slavija carinsko posredniStvo

Novisad, Petra Zrinjskog ul 20
♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦

Helybeli elsőrangú cég főkönyvelője
ÓRAKÖNYVELÉST VÁLLAL.

Érdeklődőknek „Kiváló munkaerő“ jelige alatt, 
Schmolka hirdetőiroda Jevrejska 7 nyújt felvilágosítást, 

2798—5
• CK> • CVS • CVD • com • • CK> • CVS • CJKO • OKI •
• *

Kapható 1 — 100 waggon tételekben elsö-
rendű ezévi termésű SZÉNA, a lég­

ig kedvezőbb árban szlavóniai állomástól 
franko. — Érdeklődni lehet:

i Sy®l**> 3$«*eigeg1«ss>f §

BEOGRAD, Vojvoda MiSica 106.
Telefon: 10-16. 2792—3

• •
• OVO CJK) • • CVO • CVO • • CVO • CV3 • • CVO CV3 •

Nyomatott Karkas H ÍMrbetir köayvayomdájákan Novisad, ZeljezniCka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 24-88.


